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Νεομάρτυρας Νικόλαος, Για τον πρόεδρο του 
ναού που δεν παρέδιδε την Αγία κάρα του στους 
Αγιορείτες Πατέρες!
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Ο Νεομάρτυρας άγιος Νικόλαος ο Παντοπώλης ο εκ Καρπενησίου († 1672).

(Διασκευή, επιμέλεια Στέλιος Κούκος)

Από το Μαρτυρολόγιο του Αγίου Νικοδήμου Αγιορείτη

 

Μετά την ανακομιδή του Αγίου λειψάνου του Νεομάρτυρα αγίου Νικολάου του 
Παντοπώλη από το Καρπενήσι που μαρτύρησε στην Κωνσταντινούπολη το 1672, 
την Αγία κάρα του την πήγαν στην Εκκλησία της Παναγίας η οποία ονομάζεται 
Κοντοσκάλι.

Εκεί, έτυχε να βρίσκεται ο Σύγκελλος της Μεγάλης Εκκλησίας που ονομαζόταν 
Γρηγόριος και ήταν Αγιορείτης Ιερομόναχος από την Ιερά Μονή Ξηροποτάμου. 
Αυτός ήταν άνθρωπος σοφότατος και ενάρετος και τον υπεραγαπούσε ο 



Οικουμενικός Πατριάρχης.

Ο Ιερομόναχος Γρηγόριος ζήτησε την αγία κάρα του Νεομάρτυρα για το 
Μοναστήρι του και πραγματικά του την έδωσαν. Όμως, δεν την έστειλε στην 
Μονή, αλλά την άφησε στον ναό για τον αγιασμό των πιστών που προσέρχονταν 
για να την προσκυνήσουν.

Μετά τον θάνατο του Συγκέλλου, την αγία κάρα την κράτησαν οι επίτροποι της 
Εκκλησίας, ενώ δύο άλλα μέρη του λειψάνου έλαβε ο Πατριάρχης.

Όταν οι Αγιορείτες Πατέρες από την Ιερά Μονή Ξηροποτάμου πήγαν στην 
Κωνσταντινούπολη για να παραλάβουν τα κληρονομηθέντα από τον Πατέρα της 
Μονής τους, τους κράτησαν την Αγία κάρα όπως και τα Άγια λείψανα και δεν τους 
τα έδωσαν.

Παρ’ όλα αυτά, αργότερα, ο Οικουμενικός Πατριάρχης συμφώνησε να τους 
παραδώσει τα Άγια λείψανα που είχε στην κατοχή του, ενώ και ο μαχαλάς, η 
συνοικία δηλαδή όπου βρισκόταν ο ναός συμφώνησε να τους παραδώσει και την 
Αγία κάρα.

Εντούτοις, κάποιος άρχοντας, ο οποίος ήταν πρώτος επίτροπος της Εκκλησίας, 
μάλλον ο πρόεδρος, διαφώνησε, λέγοντας πως οι Πατέρες έχουν έχουν και άλλα 
πολλά λείψανα και εμείς έχουμε περισσότερη από εκείνους ανάγκη, να έχουμε εδώ 
την αγία κάρα.

Πικράθηκαν οι Ξηροποταμηνοί Πατέρες, αλλά είχαν τις ελπίδες τους στον Θεό και 
τον Άγιο.

Ένα πρωινό ο άρχοντας προσβλήθηκε από πανούκλα (πανώλη) και γι’ αυτό κάλεσε 
τους Πατέρες οι οποίοι του έψαλλαν αγιασμό και αυτός θεραπεύτηκε.

Οι Ξηροποταμηνοί Πατέρες του ζήτησαν, τότε, την αγία κάρα, αλλά αυτός 
αρνήθηκε.

Πάλιν προσβλήθηκε εκ νέου από πανώλη ο άρχοντας, αλλά και πάλιν δεν την 
έδωσε.

Το βράδυ φάνηκε στον προηγούμενο παπά Μακάριο Ξηροποταμηνό ο άγιος, σαν ένα 
νεαρό παιδί, λίγο ξανθό και του λέει: «Αύριο παίρνεις εκείνο που ποθείς πάτερ 
μου».

Ο άρχοντας κτυπήθηκε για τρίτη φορά από πανώλη, αλλά αυτή τη φορά 
προσβλήθηκε και η γυναίκα του. Γι’ αυτό έστειλε και κάλεσαν τους Αγιορείτες οι 



οποίοι τον σταύρωσαν και έγινε, αμέσως, καλά, τόσο αυτός όσο και η γυναίκα του.

Τότε, παρέδωσε και αυτός την Αγία κάρα μαζί με πολλά άλλα αφιερώματα που 
χάρισε στο Μοναστήρι.

Η Αγία κάρα του Νεομάρτυρα αγίου Νικολάου του Παντοπώλη μαζί με τα λοιπά 
λείψανά του βρίσκεται, πράγματι, σήμερα στην Ιερά Μονή Ξηροποτάμου Αγίου 
Όρους και επιτελούν θαύματα σε όσους προστρέχουν μετά πίστεως, εις δόξαν 
Πατρός, Υιού και Αγίου Πνεύματος. Αμήν.

 

Διασκευή από τον «Συναξαριστή Νεομαρτύρων, (1400-1900)», των εκδόσεων 
Ορθόδοξος Κυψέλης.
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